

# ЗАЩИЩАТЬ ПРИРОДУ...

## ИЛИ ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ?

С пленума Новосибирского областного совета ВООП

«Силами общества охраны природы в области очищено от мусора 105 километров малых рек, тысячи родников; в Первомайском районе проведен экологический субботник, в котором приняло участие 50 тысяч человек».

«В то время, когда немало промышленных предприятий продолжают массированное наступление на природу, в области, как и в стране, нет индустрии охраны природы; нет специалистов по охране природы, этим важнейшим делом зачастую занимаются случайные люди. У нас нет учебных природоохранительных заведений, зато есть массовая экологическая безграмотность».

«В настоящее время из лексикона настойчиво убирается слово «природа» и вводится понятие «окружающая среда». Но природу человек может погубить, а среда (даже безжизненная) останется. Так что же защищать: природу или среду?».

«В области посажено 17 тысяч деревьев за год. Тысячные цифры, конечно, создают впечатление. Но если разделить эти 17 тысяч на количество населения области, получится ни много ни мало дырка от булки. А кто подсчитал, сколько деревьев уничтожено за это время?».

«В Новосибирске, как и в других городах страны, работает система очистки воды, предложенная еще давным-давно. Загрязненность обской воды нефтепродуктами в районе Новосибирска составляет не 10 норм, как мягко было сказано в докладе, а 150».

«В Коченевском районе три года назад обнаружили лейкоз у коров. Однако причина этой болезни не установлена и сегодня. Почему?».

Все эти мысли, замечания, вопросы прозвучали недавно в выступлениях на пленуме Новосибирского областного совета Всероссийского общества охраны природы. Главный вопрос, который рассматривал пленум, — экологическая обстановка в Новосибирской области и задачи областной организации общества охраны природы. С докладом выступил заместитель председателя президиума общества С. М. Венцимеров. Надо отметить, что он дал серьезный и подробный анализ экологической обстановки в области.

Лесам области наносят ущерб чрезмерные промышленные рубки, невозполняемые естественным и искусственным лесовосстановлением. Особенно сильно страдают от чрезмерных рубок и истощаются леса Новосибирского, Бердского, Дубровинского, Маслянинского, Колыванского и других лесхозов. Велась незаконная рубка кедров в Михайловском лесхозе Убинского района. Существенно подорваны лесные ресурсы таких уникальных пригородных лесных массивов, как Кудряшевский и Караканский боры.

В течение многих лет к нулевому результату приводили посадки леса в Северном, Кыштовском, Венгерском, Куйбышевском районах. Местные лесоводы, по существу, лишь закапывали в землю деньги. Не удалось вырастить практически ничего. Нередко пригородные и прибрежные лесные массивы становятся объектом агрессии со стороны различных ведомств, стремящихся разместить, и именно в лесу, строящиеся объекты, садоводческие товарищества. Таких примеров немало по Новосибирскому, Бердскому, Чулымскому, Чингисскому и другим лесхозам лесозащитной опытной станции Ботанического сада СО АН СССР.

Вызывает большую озабоченность состояние почв Новосибирской области. Значительные их площади подвержены разрушению водной и ветровой эрозией. На состоявшемся в июне текущего года пленуме Центрального совета ВООП, обсуждавшем вопрос о состоянии и эффективности использования мелиорированных земель, неоднократно назывались Чеминская оросительная система, гидротехнический комплекс «Урочище Таи» в Венгерском районе и другие объекты нашей области, строительство которых в результате ошибок в проектировании, сооружении и низкого уровня эксплуатации повлекло за собой повреждение почвенного покрова и вывод из строя мелиорированных земель, где на части площадей, а где и на всей площади.

Не меньше, чем атмосферный воздух и почва, подвержены загрязнению и водоемы области. Больше всего достается реке Оби и Новосибирскому водохранилищу. Сразу скажем, что одного металлолома набросано в Обь в пределах области больше пяти тысяч тонн. Через входной створ (у города Камыш-Оби) в водохранилище поступают загрязняющие вещества со значительной территории Алтайского края, в том числе от таких крупных промышленных центров, как Барнаул, Бийск.

По сравнению с 1987 годом уровень загрязнения р. Ини повысился в 3,5 раза, увеличилась среднегодовая концентрация нефтепродуктов, на треть — фенолов. Ухудшение качества воды у Тогучина вызвало и ухудшение ее в районе Новосибирска — вдвое возросла средняя концентрация нефтепродуктов.

Малые реки Новосибирска — Тула, Каменка, Ельцовка — воспринимают антропогенную нагрузку, во много раз превосходящую возможность их самоочищения. Вследствие этого они уже давно превратились в придатки сточно-канализационной системы ряда предприятий города и жилого сектора и имеют соответствующий химический состав воды.

В критическом состоянии находится уникальный природный комплекс — озеро Карачи. Само целебное озеро и его спутники — озера Яркуль и Узункуль — постоянно загрязняются бытовыми и хозяйственными стоками, берега их захламливаются. Вследствие постоянных разрывов в канализационных коллекторах их содержимым загрязняются грунтовые воды и источники карачинской минеральной воды.

В Маслянинском районе Бердь систематически загрязняется отходами маслозавода, сырзавода, льнозавода и других предприятий. Нередко прямо в реку водители моют автомашины и тракторы, местные жители бездумно сбрасывают в реку бытовые отходы. В окрестностях Маслянина образовалась огромная новая свалка мусора, бытовых отходов, нечистот, свалка возникла на месте прекрасного цветущего луга, на котором раньше была масса ценных и редких растений.

В области в 1989 году подверглись из-за засухи значительному обмелению все водоемы, что привело к ухудшению условий обитания ондатры и водоплавающей дичи. Лесные пожары как весной, так и осенью на площади более 300 тыс. гектаров нанесли большой ущерб как лесу, так и кладкам боровой дичи. Уничтожены пожаром на больших площадях самые ценные беличьи и соболиные угодья в Кыштовском, Северном, Убинском и Колыван-

ском районах. Ухудшение условий обитания и сокращение пригодных водоемов приведет к резкому сокращению численности ондатры.

Службой управления охотничьим хозяйством в целях охраны животного мира и пресечения возможного нарушения природоохранного законодательства было организовано за 9 месяцев нынешнего года 500 патрульных выездов. Выявлено 882 нарушителя Закона РСФСР «Об охране и использовании животного мира» и правил охоты. У них конфисковано 165 единиц охотничьего оружия. В возмещение ущерба, нанесенного животному миру, с нарушителей взыскано 87,2 тысячи рублей.

За первое полугодие 1989 года в следственные органы области поступило всего 30 заявлений, сообщений о нарушениях рыбоохранного законодательства и правил охоты (в 1-м полугодии 1988 года — 29 сообщений). За три периода расследовано 37 уголовных дел, из которых направлено в суды для рассмотрения 24.

Вместе с тем всем ясно, что эффективность деятельности государственных органов, общественных организаций в деле борьбы с нарушениями природоохранного законодательства низка. Объясняется это многими причинами, в том числе и недостатками в деятельности правоохранительных и контролирующих органов. Так, поступающие, кстати, весьма и весьма редкие материалы от государственных природоохранительных органов в органы прокуратуры о фактах злостных нарушений законов об охране окружающей среды (залповые сбросы вредных веществ в почву, водоемы и т. д.) не содержат сведений о виновных предприятиях либо конкретных должностных лицах. В результате по таким материалам не могут быть возбуждены уголовные дела.

С целью выявления резервов для повышения биологической устойчивости насаждений совместно с секцией по охране животных (руководитель А. Ю. Харитонов) начата инвентаризация крупных комплексов и колоний лесных муравьев. На базе колонии муравьев в Новосибирском лесхозе создан первый в Сибири мирмекологический заказник областного значения «Березовский», который планируют превратить в центр по экологическому воспитанию населения, и в частности, школьников. С заказником уже ознакомились две иностранные делегации.

Есть определенные достижения и у других общественных формирований областного совета.

На недавно проходившем в Совете Министров РСФСР совещании по проблемам Катуня участвовало два представителя от нашей общественной организации — председатель Новосибирского областного совета ВООП И. М. Гаджиев и заместитель председателя Н. Н. Амшинский. Усилиями общественников удалось приостановить осуществление проекта строительства ГЭС на Катунь.

Пленум принял постановление, в котором намечены конкретные пути улучшения экологической обстановки в области.

В. НИКОЛАЕВ.